

Библіографія.

Д. Михайловъ. Лирика К. Р. въ связи съ исторіею русской поэзии во вторую половину XIX в. С. Б. Издание Сокина, 167 стр. Ц. 75 к. Передъ нами небольшой томикъ, очень опрятно изданный. Всѣдѣ за заглавнымъ листомъ слѣдуетъ странника съ лаконической, но выразительной надписью: «Отецъ и матери благородный сынъ». Въ предисловіи авторъ говоритъ: «Пять 13—14, какъ мы слѣдѣмъ за стихами К. Р. И не прерѣбная листовая и угодливая непрерывность диктуетъ никакъ, ющія строки о нихъ, а наше сердце, наше собственное чувство, которому поэзия эта—еще со студенчества нашего—близка и которое—искренно признается—не непрѣбимо. Оба же этой поэзии мы живо чувствуемъ, и сейчасъ, по то, что не значитъ, что мы не можемъ съладѣть со своимъ впечатлѣніемъ, стать выше обаянія и безпристрастія, но, въ мѣру нашего разумѣнія, судить о поэзіи. Въ первыхъ четырехъ главахъ своей книжки Д. Михайловъ прослѣпываетъ «вкратце движение русской поэзии съ начала 40-хъ годовъ до конца вѣка». К. Р. онъ относитъ «къ тому течению нашей поэзии», которое называется «учи сътъмъ, свободныи и къ которому принадлежитъ Тютчевъ, гр. Голенищевъ-Кутузовъ, Анухинъ, Фетъ, Майковъ и др.» Къ противоположному же «текению» онъ причисляетъ Никрасова, Шевченко, Жемчужникова, Надсона и др., замѣчая, что вся поэзия ихъ «пропала безъ слѣда для сердца, для нашего чувства», «спытки закрылась (?) для книги истинной русской поэзии». Съ пятой главы Д. Михайловъ переходитъ къ характеристики поэзіи К. Р., котораго считаетъ исключительно лирическимъ поэтомъ. «Насколько мы сумѣли вчитаться, поэты наши находятся подъ непосредственнымъ влияніемъ видимаго, слышимаго, переживаемаго въ тѣсномъ кругу своей жизни». Мы не будемъ слѣдѣть за критикомъ, перебирающимъ одно за другимъ стихотворенія К. Р., дѣлающими имъ субъективную оценку и при каждомъ упоминаніи и неудобномъ случаѣ вдаюющимъ неувѣреніе и тугими разсужденіями. Помимо этого, свѣтъ о Кавказѣ болѣе или менѣе общаго характера разбросанъ въ другихъ работахъ покойного.

Очеркъ написанъ живо. Къ книжкѣ приложенъ прекрасный портретъ покойного на мѣловой бумагѣ и несколько иллюстрацій: Мушкетовъ гимназистъ, Мушкетовъ студентъ, восходящіе на Зарянинскій ледникъ, Мушкетовъ на Кавказѣ (съ супругой), Мушкетовъ на озере Иссыкъ-Куль, Мушкетовъ въ своемъ рабочемъ кабинетѣ.

Цѣна книжки, къ сожалѣнію, не обозначена. Но надо полагать, примѣняясь къ цѣнамъ другихъ книгъ, изданыхъ редакціей «Вѣстника Казачьихъ Войскъ», она стоитъ не дорого—кѣтѣкъ 20. Это обстоятельство, въ связи съ указанными выше достоинствами книжки, несомнѣнно послужитъ къ широкому ея распространѣнію. Вмѣстѣ съ тѣмъ надо полагать, что книжка эта напомнитъ русскому обществу объ его обязанностяхъ передъ единимъ изъ лучшихъ своихъ гражданъ: «И. В. Мушкетовъ, умралъ, горюясь въ настоѧщей очеркѣ, «голосилъ не тратить денегъ ему для вывозки, а пожертвовать ихъ въ пользу учащейся молодежи», которая была такъ дорога покойному. Въ память Мушкетова предлагается учредить въ Нѣскоѣ стипендию имени его, чтобы все это осуществилось. Всѣдѣ могутъ найти достойное выраженіе тѣ добрые чувства, которыхъ пишущіи Мушкетову его почитатели, его друзья и ученики! Пусть эти пожеланія не останутся только пожеланіями, а перейдутъ въ дѣло. Пожертвованія для упомянутой цѣли можно направлять или непосредственно въ правление горнаго института или черезъ редакцію «Вѣстника Казачьихъ Войскъ» (С.-Петербургъ).

А. Т.—Н.

И. В. Мушкетовъ. Его жизнь и дѣятельность. Составилъ Е. И. Тарасовъ 1902 г. Изд. «Вѣстникъ Казачьихъ Войскъ».

Въ «Тифл. Листкѣ», если помнить читатели, было отмѣчено преждевременная смерть знаменитаго русского ученаго И. В. Мушкетовъ. Смерть этазвѣволова всѣма многихъ, можно сказать,—почти всѣмъ русскимъ образованіемъ обществомъ. Чтобы достойно почтить память покойного, возникла мысль о сборѣ пожертвованій и образованіи изъ нихъ нѣсколькохъ стипендий его имени при горномъ институтѣ. Кромѣ того среди профессоровъ горнаго института решено устроить студенческую читальную имѣни Мушкетова, а въ географическомъ обществѣ решено издать сборникъ статей въ память Мушкетова съ краткими биографическими очерками въ печать. Принимая во вниманіе то обстоятельство, что послѣднее рѣшеніе можетъ осуществиться не такъ скоро, а между тѣмъ общественная потребность въ общихъ съѣдѣніяхъ о покойномъ уже существуетъ, редакція «Вѣстника Казачьихъ Войскъ» решила издать краткій биографический очеркъ, тѣмъ болѣе что покойный уч-

родаился въ Англію 24.000 тоннъ томасированаго чугуна. Это первая крупная продажа русскаго чугуна за границу.

РИГА. Проектируется желѣзная дорога Рига—Поневѣжъ—Вилькомиръ на Ковно и Вильнюсъ.

РІЗАНЬ. По распоряженію министра финансової, здесь производится правителѣственная ревизія городского банка.

СЕВАСТОПОЛЬ. Пароходъ «русскаго общества» «Императрица Марія», недавний изъ Севастополя въ Одессу, черезъ полчаса послѣ отхода столкнулся съ судномъ «Святой Николай», которое пошло ко дну. Люди спасены.

КАЗАНЬ. Въ зданіи биржи состоялся устроенный обществомъ любителей концертъ въ память Гоголя.

САРАТОВЪ. Волга у Саратова вскрылась.

КАЛАУГА. Утвержденъ отчетъ городского взаимного страхового общества. Чистая прибыль прошлаго года—22.447 руб., запасной капиталъ возвратъ до 180.555 р.

УРАЛЬСКЪ. За истекшій годъ возвратились 576 раскольниковъ.

АЛЖИРЪ. Вышли одновременно движенія французской и движенія русской экспедиціи, направленіе которыхъ имѣетъ различіе въ длины.

БРЮССЕЛЬ. Въ зданіи национального банка произошелъ взрывъ, причиненный, вѣроятно, артиллеріей.

ПАРИЖЪ. Генеральные совѣты возвращали вчера въ открытой сессіи адресъ Луби, съ поздравленіемъ по поводу поѣздки его въ Россію. Такъ, генеральный совѣтъ въ Бельфорѣ единогласно возвращалъ адресъ слѣдующаго содѣржанія:

«Совѣтъ, подъ глубокимъ впечатлѣніемъ

съѣзда виновниковъ, въ составѣ которыхъ

имѣетъ право наименовать

имѣетъ право наим

